谷掌柜"骆驼乳"产品调查:

# 奶片仅2%驼乳粉 宣称驼奶降三高

□文/图 郭锐

近期,消费者赵丹在某平台"谷掌柜旗舰店"以总价178元的价格购入3罐"谷掌柜骆驼奶片",结果发现驼乳粉排在产品配料表最末位。据客服回答,该驼奶片中的驼乳粉含量仅有2%,排在配料表首位即添加最多的"全脂乳粉"实际来自牛乳。了解到产品真实情况后,赵丹直呼"被征了'智商税'",随即退款维权。在某电商平台,"谷掌柜旗舰店"过去3年累计售出1000万件商品,自称"中国综合驼奶制品开创者,全国驼奶制品连续三年全网销量第一"。

记者调查发现,"谷掌柜旗舰店"部分针对儿童群体的驼奶粉产品,打出"补脑""助力高个子"等功能概念,并承诺一定期限内无效可退款或补发产品。在"谷掌柜生态食养"微信公众号,则充斥着"空腹血糖从11.2降到5.9,他们靠驼奶戒掉了'控糖焦虑'"之类的文章,并推荐搭配驼奶食用的"2+3精准控糖疗法"。通过该微信公众号,记者以"三高"患者家属身份,添加了一位自称有10年执业经验的谷掌柜营养师。对方称,驼奶粉有辅助疾病治疗的作用,建议高血压老患者更长时间饮用驼奶,以起到滋补血压血管问题及长期吃药对身体的损伤。咨询完毕后,该营养师便向记者推荐其营养助理微信,称购买谷掌柜产品价格更便宜。在推荐产品过程中,营养助理同样会向客户发送驼奶有益降压、降糖的文字和图片内容,并称老用户均反馈效果不错,"可以保证三个月内一定让您见到效果"。法律专家、营养专家指出,骆驼奶不是药物,只是普通食物,不具备疾病治疗及预防功效。普通食品不能进行功效宣称,谷掌柜上述行为涉嫌误导、虚假宣传。



# 宣称"正宗骆驼奶片"

#### 仅有2% 驼乳粉成本不到8元售价89元 "今年2月,我在平台首页看到这个 产品,当时打动我的卖点是'助力长高'

产品,当时打动我的卖点是'助力长高''健脾胃'这些,而且他们产品页面里有很多网红推崇,销量和评价也还可以。我家孩子脾胃差,长得慢,反正平时也要吃零食奶片,于是抱着试试看的心态买了。收到货后一看配料表,很纳闷为什么驼奶粉会排在最后一位,也没有标明添加比例,瞬间感觉被征了'智商税'。"赵丹说。

记者在"谷掌柜旗舰店"看到,赵丹所说的这款"谷掌柜骆驼奶片"在产品页面宣称"新疆正宗驼奶片","好营养一定是驼奶",并打出"新疆奶源""新疆真奶片""驼奶嚼着吃易吸收"等关键词,同时配以"出色添加中亚原生双峰驼奶"表述和骆驼照片。

生命客服提供的产品信息及买家展示的产品图片可以看到,该产品外包装和奶片上均印有骆驼图案,产品名称标示为"骆驼奶片(页面标示为驼奶奶片)",产品类型为"压片糖果",配料表首位是全脂乳粉,其次是含乳食品基料粉(葡萄糖浆、精炼椰子油、全脂乳粉、乳清粉)、食用葡萄糖,最后是驼乳粉(页面标示为骆驼粉)。根据现行《食品安全国家标准预包装食品标签通则》(GB 7718-2011)规定,各种配料应按制造或加工时加入量的递减顺序一一排列,这意味着该"骆驼奶片"中添加量最多的是"全脂乳粉",而非驼乳粉。

就配料表首位标称的"全脂乳粉",该店客服承认是牛乳粉,而非驼乳粉,驼乳粉添加量在10%左右。不过据赵丹提供的售后聊天记录,当时客服告知其该"骆驼奶片"中的驼乳粉含量仅有2%,而非10%。以此计算,每罐(100克)"谷掌柜骆驼奶片"中的驼乳粉含量仅有2克。

尽管驼乳粉含量不足10%,但"谷掌柜骆驼奶片"售价却不低,优惠前售价为89元/罐(100g),约是同规格其他品牌牛奶片价格的2—6倍。即便当初购买时选择了"买二赠一"的优惠,折合平均每罐售价也超过59元。

赵丹曾向谷掌柜旗舰店客服提出质疑,"仅因为它比普通奶片多了2%的驼奶粉,消费者就要以普通奶片8倍的价格购买吗?"客服对此回复称,"骆驼奶一般是比较稀有的,驼奶的营养价值高于牛羊奶5—6倍以上,产量也低于牛羊奶很多,咱们的也是双峰骆驼产的奶,产量更少更珍贵"。

记者将"谷掌柜骆驼奶片"产品信息发给河南一家奶片加工企业相关负责人张先生,他称,如果从产品配料表和营养成分表估算,该产品驼乳粉位列配料表最后一位,含量极低,更多是概念性添加。如果模仿其配料表和营养成分表,添加2%的驼乳粉,加上包装,一罐100克这样的奶片出厂成本仅需6.8元;如果添加10%的驼乳粉,则出厂成本大概在每罐8元。如果以89元的零售价计算,则一罐这样的奶片售价约是代工成本的11倍—13倍。

北京中医药大学卫生健康法治研究与创新转化中心主任、北京中医药大学法律系教授邓勇分析称,市场监管总局发布的《食品标识监督管理办法》规定,"食品标识内容不得以欺骗、误导、夸大等方式作虚假描述","食品名称应当反映食品真实属性、如实体现所用原料,以避免名称对消费者的欺骗误导"。该骆驼奶片配料表显示其主要成分为全脂乳粉且来源牛乳,驼乳粉含量仅有2%—10%,却直接冠以"驼奶"名称,并在电商宣传中使用"新疆正宗驼奶片"等文字突出"驼奶概念",属于名称与配料不符的标识,容易让消费者误以为驼奶是产品主要成分。这种标识

方式很可能违反上述法规对真实标识的要求,构成对食品主要成分的误导。

# 宣称营养价值高实际是"小糖片""不适合儿童等人群食用"

尽管驼乳粉含量不足10%,但"谷掌柜骆驼奶片"还是在其产品页面宣称"骆驼奶片蛋白高于牛奶蛋白的2倍","钙含量约是牛奶的3倍多",并称"驼初乳含有大量免疫球蛋白和生物活性物

"钙含量约是牛奶的3倍多",并称"驼初乳含有大量免疫球蛋白和生物活性物质"。该产品还利用对比营养成分含量的方式,暗示骆驼奶在蛋白质、钙含量、维生素D等方面优于羊奶和牛奶。

在"解锁不一样的营养,温柔守护,快乐成长"宣传文案下方,"谷掌柜骆驼奶片"还用图文结合的形式,暗示食用其产品的几大消费场景,包括"挑食营养不均衡""爱吃糖怕蛀牙""厌食消化不好""营养不良身材矮小""吸收不好体质瘦弱"等。在评论区,有不少买家留言是买给孩子吃,用来补充营养、帮助孩子长高等。

然而营养成分表显示,"谷掌柜骆驼奶片"蛋白质含量仅为3.3g/100g,与市面上所售的普通液体纯牛奶相当。对比其他品牌产品可知,纯驼乳奶片配料表仅有驼乳粉,蛋白质含量通常在25g/100g或28g/100g左右,是"谷掌柜骆驼奶片"蛋白质含量的7倍左右。

与同平台销量排名靠前的其他牛乳奶片相比,"其嘉含牛初乳奶贝贝"的蛋白质含量为8克/100克,"宝宝馋了高钙奶片(原味)"蛋白质含量为20g/100g,"盒马含牛初乳奶片"蛋白质含量为18.8g/100g,"爷爷的农场DHA奶片"蛋白质含量为20.2g/100g,均高于"谷掌柜骆驼奶片"。

此外,不少牛奶片产品还添加了DHA(二十二碳六烯酸)、海藻糖、低聚半乳糖、牛初乳粉、维生素D等营养强化成分,并明确标示了产品中的钙、维生素D、牛初乳粉、牛奶粉等成分含量。相比之下,"谷掌柜骆驼奶片"中的全脂乳粉、驼乳粉添加量及钙、维生素D等营养成分含量"成谜"。同时,其碳水化合物含量却不低,达到59.5g/100g。

食品科普作者、生物与食品工程专业博士云无心分析称,食品配料表中出现的一些成分虽不是蔗糖,但也是糖的一种,例如白砂糖、红糖、黑糖、冰糖、蜂蜜、食用葡萄糖、果葡糖浆、玉米糖浆、大米糖浆、麦芽糖等。其中,白砂糖与蔗糖是同义词,食用葡萄糖、麦芽糖的升糖指数比蔗糖还高,其他糖类对健康的影响与蔗糖相当。从配料表和营养成分表可以看出,"谷掌柜骆驼奶片"中的碳水化合物主要来源是葡萄糖,是一款高糖、高脂肪的产品,不适合儿童等人群食用。

另据上述生产厂家负责人张先生 判断,位于"谷掌柜骆驼奶片"配料表第 二位的含乳食品基料粉,与茶饮行业使 用的植脂末成分类似。北京一位乳企 研发人员也曾告诉记者,从成分看,含 乳食品基料粉也是植脂末的一种。植 脂末有奶香味,但口感与奶粉相比较 差。企业使用植脂末的一个主要目的 是减少奶粉的使用、降低成本。

邓勇认为,该驼奶片宣称"好营养一定是驼奶""驼奶嚼着吃易吸收"等,并暗示产品适用于"挑食营养不均衡""营养不良身材矮小"等情形,吸引家长为孩子购买,但奶片实际蛋白质含量较低,糖分却较高,可能存在宣传与产品真实营养价值不符的问题,涉嫌误导。《食品标识监督管理办法》强调:"没有法律、法规、规章、食品安全国家标准或者行业标准依据的,食品标识不得标称

适合未成年人食用,欺骗、误导消费者。"如果商家利用产品命名和广告词夸大驼奶成分的比例和功效,使消费者误信其产品优于普通奶片,这种行为可被认定为虚假或引人误解的商业宣传,涉嫌不正当竞争。

#### 承诺"长高""补脑"

#### 普通奶粉宣传"功效"涉嫌违反法律法规

天眼查显示,"谷掌柜"所属新疆谷掌柜生物科技有限公司成立于2024年, 其在电商旗舰店自称"中国综合驼奶制品开创者,全国驼奶制品连续三年全网销量第一"。某平台数据显示,谷掌柜旗舰店为8年老店,位列该平台驼奶及驼奶粉品牌榜前三,3年售出1000万件宝贝,近30天内有6万件宝贝被加购。

新疆谷掌柜生物科技有限公司目前由董晨旭持股 60%、胡鸿琰持股 40%。该公司虽在新疆注册,但主要股东及核心人员均在河南有多家关联公司。中国商标网查询信息显示,"谷掌柜"相关商标多由郑州双佰文化传媒有限公司、河南路葱信息科技有限公司申请注册。其中,河南路葱信息科技有限公司实际控制人正是胡鸿琰,该公司也是"谷掌柜生态食养"的微信账号主体。

"谷掌柜旗舰店"商品列表显示,谷 掌柜旗下产品以驼乳制品为主,涉及驼奶粉、奶片、奶酪、钙片、山药粉、麦片、饼干、萨其马等多个品类,且主要采取代工模式。其中,不少产品宣称或暗示驼奶粉比牛奶、羊奶营养价值高,部分针对儿童的驼乳产品还打出"补脑""助力高个子"等功能概念。

"谷掌柜旗舰店"一款在售的"儿童 成长驼乳粉",在产品页面打出"青少年 学生高钙 CBP 助力高个子"等关键词,并 自称"100%真成长助力乳粉",承诺"连 续使用半年个子无明显变化,全额退款","对于三岁以上儿童,正常情况下吃两个周期左右,早晚各一杯,坚持服用6个月,服用前后身高体检若无任何变化,可联系客服全额退款"。不过,商家也在产品页面提示,"具体效果因人而异"。

根据商品页面信息和店铺客服答复,谷掌柜这款"儿童成长驼乳粉"主要针对生长发育、身高落后、营养不足、挑食偏食、免疫力低下的儿童及青少年。产品中添加了"CBP成长因子、双A配方";"添加的水解蛋黄粉和多种维生素能够防止钙的流失,促进钙元素吸收,从而促进骨骼增长因子产生,帮助骨骼发育,健康成长"。对于食用其奶粉后"长高"效果的衡量标准,客服称"会感觉到孩子长得比较快",但也承认没有对同年龄段儿童食用组和对照组进行身高对比试验。

"DHA学生补脑驼乳粉,聪明大脑,轻松学习"(截至发稿前相关表述已删除),在另一款"DHA学生营养驼乳粉"销售页面,谷掌柜宣称其产品"专业专注儿童益智","专为3—18岁学生研发,解锁孩子学习潜能",并根据产品中添加的磷脂酰丝氨酸(PS)、"六重益脑因子"等成分提出"学习成长三部曲",第一步"脑力激活",第二步"强化提升",第三步"科学成长","助力孩子学习赢在起跑线,全面提升,品学兼优"。

对于该奶粉的"补脑"原理,"谷掌柜旗舰店"客服答复称,"学生营养奶粉,以DHA、PS磷脂酰丝氨酸为主,能够辅助大脑发育,增强记忆力"。对于食用产品多久能够感到孩子智力或记忆力有所提升,该客服称,"每个孩子体质不同,吸收不同,显现效果的时间也会不同。据我们使用过的家长反馈,一般会在1—3个月有效果,贵在坚持。"

记者注意到,谷掌柜这款"DHA学生营养驼乳粉"累计销售已超万件,评论区有不少家长留言称,孩子食用过后记忆力和成绩有所提升,但也有买家直言"效果也就那样"。

依照我国《食品安全法》《食品安全 法实施条例》《广告法》《保健食品注册 与备案管理办法》等规定,食品标签、说 明书以及食品广告,不得含有虚假内 容,不得涉及疾病预防、治疗功能。即 便是取得"蓝帽子"认证的保健食品,声 称保健功能也应当具有科学依据,且需 依照监管部门公布的保健功能目录进 行功能宣称。普通食品则不允许宣称 保健功能。

《允许保健食品声称的保健功能目录非营养素补充剂(2023年版)》显示,目前允许使用的保健功能声称中,没有"补脑""益智""长高"类表述,仅有"辅助改善记忆""有助于改善骨密度",且保健食品声称"辅助改善记忆"需要进行相关人体试食试验。

邓勇表示,普通食品不可以进行功能宣称。《食品安全法实施条例》明确规定,对保健食品之外的其他食品,不得

声称具有保健功能。《广告法》也规定,普通食品广告不允许出现任何功能疗效承诺。上述两款奶粉产品作为普通食品,宣称"青少年学生高钙 CBP 助力高个子""DHA学生补脑驼乳粉,聪明大脑,轻松学习"等,暗示提高儿童身高、智力发育和记忆力,甚至给出服用效果和期限承诺,属于典型的产品功效宣称,涉嫌违反有关法律法规规定。

#### 宣称降糖降"三高"

### 瞄准中老年群体声称搭配驼奶可"控糖"

除儿童外,中老年是谷掌柜瞄准的 另一大群体。在"谷掌柜生态食养"微信公众号,驼奶粉被描绘成具备辅助降血糖、降三高的功效。

2025年5月26日,该公众号发布一篇题为"空腹血糖从11.2降到5.9,他们靠驼奶戒掉了'控糖焦虑'"的文章称,"近年来,源自沙漠的驼奶进入视野。临床研究初步显示,其天然成分或为血糖管理提供新思路。不少中老年糖友反馈:坚持合理饮用驼奶,或对身体状态改善有所助益"。

该段文字下方,附有"骆驼奶对1型糖尿病患者的降血糖作用""骆驼奶对治疗2型糖尿病的临床研究"相关实验表述和数据。针对"为什么驼奶可以帮助糖友控糖",文章列举了六大理由,诸如驼奶含"类胰岛素生长因子",优质蛋白质可以延缓碳水消化、抑制血糖骤升,特殊的蛋白质结构对牛奶过敏的糖友更易耐受、避免过敏引发炎症,驼奶GI值低于牛奶,富含的蛋白质等能增强饱腹感、减少高糖食物摄入等。

与此同时,文章还分享了"来自5位糖友的真实改善案例",中间穿插有"谷掌柜有机纯驼乳粉""谷掌柜益生菌初乳配方驼乳粉"的产品图片及谷掌柜"全国驼奶制品连续三年全网销量第一"的市场地位认证图片。文章开头的图片中则介绍了谷掌柜营养师教练团的7名成员,配文"欢迎您加入谷掌柜食养研究院,您将享受中老年内分泌代谢领域实战教练团三师共管级别服务指导",并称这支营养师训练团擅长健康评估、糖尿病管理、慢病调理、更年期调理、睡眠管理、体重管理等研发的糖尿病配餐系统。

在该微信公众号5月30日发布的 "三高稳了,睡眠香了!这些喝驼奶的 朋友都在后悔:为什么没早点喝!"文章 中,开篇图片同样介绍了谷掌柜食养研 究院的营养师团队,称其擅长健康评 估、糖尿病管理、三高调理等。

在该微信公众号首页的"食养有方" 栏目中,还可以找到"真实案例""控糖有 方""报名训练营"等链接。在"真实案 例"链接,可以看到"第5期陪跑训练营成 绩公布 | 她摆脱了8年的高血糖困扰""3 个月糖化从9到6.5年轻了5岁,成功逆 糖只因做了一件事"等文章,列举了不少 加入谷掌柜"抗糖营"后使用其"2+3精准 控糖疗法"的"成功"案例。而据相关视 频介绍,所谓的"2+3"控糖疗法,就是在 合理膳食过程中搭配驼奶。

# 宣称辅助疾病治疗

# 号称"驼奶粉属于食疗品"或涉嫌虚假宣传

按照"谷掌柜生态食养"微信公众号提示,记者以高血压、糖尿病患者家属咨询产品为名,添加了一位"陈老师",其微信头像上印有"谷掌柜""执业10年""国家注册营养师""高级公共营养师""卫健委高级健康管理师"等头衔。

在咨询患者血压、血糖情况及用药情况后,"陈老师"称,驼奶建议在餐前半小时喝,尽量与降压药间隔半个小时。至于用驼奶粉搭配饮食需要服用多久,对方称,要看个人情况,"有的人病程短,喝了几个月就好了。有的人病程长,需要喝几年。不过,每天至少要喝2次。如果高血压时间长了,可能喝驼奶的时间要更长一些,因为还要滋补血压血管问题,以及长期吃药对身体的损伤问题。"

当被问及只要是驼奶粉就能达到 其所说的健康效果,还是只喝谷掌柜的 产品才行时,"陈老师"称,"驼奶粉属于 食疗品,有辅助疾病治疗的作用,只要 是驼奶粉都是可以的,不过需要保证不 要买到假驼奶","因为现在市场上驼奶 品牌太多,而且杂牌子或贴牌比较多, 谷掌柜是有17年历史的老牌子,咱可以 放心喝"。

咨询解答完毕后,这位"陈老师"推荐其"营养助理"加记者微信,并称后期可以从"营养助理"那里买产品,"厂家直接发货,省去了平台加价,会更便宜","还有生日礼等会员好礼"。随后,一位自称叫"阿依古丽"的谷掌柜营养顾问加了记者微信,称控糖降压推荐喝"谷掌柜有机纯驼乳粉",并称这款"纯

奶"是整个食品大行业安全等级最高的 有机食品,"有机纯驼奶也可以说是目 前品质最好的骆驼奶,它比普通纯驼奶 强,更比配方奶强得多。"

2025.07.04

就产品价格,"阿依古丽"给出的报价是一箱"谷掌柜有机纯驼乳粉"2880元,一箱12罐,每罐330g,折合每罐价格为240元;一箱"谷掌柜调制驼乳粉"价格为2316元,一箱12罐,每罐360g,折合每罐价格为193元,并称"一箱刚好是一个小周期的量,只要按正确方法坚持喝+正确的饮食控制,我们是可以保证三个月内一定能让您见到效果,(饮用)时间再短一点的话这个保障就会小一点。"

随后,"阿依古丽"又发来两张图片,一张是某心血管医生对驼奶辅助降压作用的肯定性文字表述截图,另一张写有"谷掌柜科普小知识",称"驼奶是糖友最好的乳品",驼奶中的胰岛素含量较高,含有的类胰岛素、乳铁蛋白、维生素、免疫球蛋白等有很好的抗老化、降糖、调节糖尿病患者免疫功能、预防并发症等功能。"阿依古丽"还称,"驼奶对三高的帮助作用最早可以追溯到明朝,是有历史记载和现代医学证实的","我们家常年在吃的老用户效果都是非常不错的,您可以完全放心"。

对于商家宣称的驼奶降糖、降三高等"功效",科信食品与健康信息交流中心科技传播部主任阮光锋认为,骆驼奶的营养价值与其他动物奶相比并没有特殊之处,都是动物奶。它们的营养价值,比如蛋白质组成、矿物质等会有所差异,但整体差异不大,都可以作为不错的乳制品来源,为人体提供优质的蛋白质和钙。

中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅分析称,驼奶的蛋白质、钙、乳糖含量低于牛奶,但氨基酸组成更接近人奶,中短链脂肪酸和不饱和脂肪酸含量相对略高,但以上差异尚不足以构成驼奶的显著优势。

对于骆驼奶能降低血压、血糖等说法,阮光锋强调,这些说法没有根据,骆驼奶不是药物,只是普通食物,不具备疾病治疗及预防功效。朱毅也表示,截至目前,尚未有基于高质量人体临床试验的权威文献或科学共识能够证实这一点。即便个别初步的动物实验或细胞实验显示出驼奶在降糖方面的潜力,但这些研究证据等级较低,还需经过多层面、多角度、高质量的科学研究验证,才能确立其辅助功效。

邓勇认为,如果商家在微信公众号以文章形式宣传或暗示作为普通食品的 驼奶粉产品具有降血压、降血糖等功效, 销售人员、客服或产品顾问在向消费者 推介产品时也有类似功能宣称或暗示, 同样涉嫌虚假宣传和误导消费者。

针对上述产品功效宣称问题,记者 拨打谷掌柜官方客服电话,对方表示系 谷掌柜生产厂家,对相关问题不清楚, 并拒绝提供谷掌柜负责人联系方式。 天眼查显示的联系电话也被机主否认 是新疆谷掌柜生物科技有限公司电话。

(应采访对象要求,文中赵丹为化名)

# 延伸阅读

#### 谷掌柜驼乳产品调查追踪: 相关商品下架,市场监管部门已立案

上述报道刊出后,谷掌柜旗舰店将涉事商品下架,"谷掌柜生态食养""谷掌柜食养研究院"微信公众号内容也已被清空。阜康市市场监督管理局方面回复记者称,将对报道中反映的问题进行处理。在报道刊发前,当地市场监管局已对新疆谷掌柜生物科技有限公司进行立案,结果会择机向社会公示,目前无法透露立案缘由。

天眼查显示,"谷掌柜"所属新疆谷掌柜生物科技有限公司成立于2024年,其在电商旗舰店自称"中国综合驼奶制品开创者,全国驼奶制品连续三年全网销量第一"。某平台数据显示,谷掌柜旗舰店为8年老店,位列该平台驼奶及驼奶粉品牌榜前三,3年售出1000万件宝贝。

新疆谷掌柜生物科技有限公司目前由董晨旭持股60%、胡鸿琰持股40%。该公司虽在新疆注册,但主要股东及核心人员均在河南有多家关联公司。中国商标网查询信息显示,"谷掌柜"相关商标多由郑州双佰文化传媒有限公司申请注册。其中,河南路葱信息科技有限公司申请注册。其中,河南路葱信息科技有限公司也是"谷掌柜生态食寿"的微信账号主体。